

Секция «Юриспруденция»

Правовые аспекты международного усыновления

Мансурова Нисо Сухбатуллоевна

Студент

Российско-Таджикский (Славянский) Университет, Юридический факультет,

Душанбе, Таджикистан

E-mail: niso.mansurova@mail.ru

В процессе гуманизации человечество обратило свои взоры на самых беззащитных и самых уязвимых членов своего общества: на стариков, женщин, людей с ограниченными возможностями и детей. Как известно, на самой из жесточайших войн в истории человечества- во второй мировой войне- наиболее пострадали именно женщины, старики и дети. В последующем выяснилось, что женщины, старики и дети требуют особой защиты не только в ходе войн, вооруженных конфликтов и природных катаклизмов, но и в повседневной жизни. В силу своих возрастных, физико-психологических особенностей, они уязвимы перед различными жизненными ситуациями. Не следует забывать о том, что дети, в силу своей незащищенности, могут стать объектом торга, насилия, шантажа. Здесь следует сделать особый акцент на детях-сиротах. Ведь дети, лишенные родителей, семьи, семейного окружения, требуют к себе особой защиты и помощи.

В данном исследовании мы затронем правовые вопросы внутреннего и международного усыновления в странах СНГ и коснемся запрета на международное усыновление детей из Таджикистана.

Ребенок, который временно или постоянно лишен своего семейного окружения или который в собственных интересах не может оставаться в таком окружении, имеет право на особую защиту и помощь, предоставляемые государством[3].

Как показала практика, усыновление- является наиболее приемлемой и благоприятной формой устройства детей, оставшихся без попечения родителей, когда ребенок в правовом отношении полностью приравнивается к родным детям, приобретает в лице усыновителей родителей, родную семью.

Хотя Советский Союз являлся членом и одним из инициаторов создания ООН и его различных структур, признавал нормативно-правовые акты ООН, однако понятия «международное усыновление» в СССР не существовало. После распада Советского Союза в новых независимых государствах резко стало увеличиваться число усыновленных иностранными гражданами, в частности гражданами США и стран северо-западной Европы. Иностранное усыновление происходило на фоне отсутствия опыта и механизмов координации действий между соответствующими службами и министерствами. Отсутствовал мониторинг за дальнейшими судьбами усыновленных иностранцами детей, не было обратной связи, вследствие чего в прессе стран СНГ до сих пор появляются шокирующие сообщения о примерах насилия, издевательствах и убийствах усыновленных иностранцами детей из стран СНГ. Так, например, по данным «Голоса Америки», 14 российских детей усыновленных и увезенных в США, погибли в результате жестокого обращения со стороны приемных родителей[8]. Эти события вызвали широкий резонанс в обществе, стали причиной дебатов между противниками и сторонниками международного усыновления.

В данном исследовании проанализированы международные нормативно-правовые акты, регламентирующие иностранное усыновление, такие как Конвенция ООН о правах ребенка 1989 года, Гаагская конвенция о защите детей и сотрудничестве в отношении иностранного усыновления от 29 мая 1993 года, а также региональные и двусторонние договоры Стран Независимых Государств об оказании правовой помощи, такие как, Минская конвенция 1993 года о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам и заменившую ее впоследствии Кишиневская Конвенция 2002 года «О правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам». Проведен сравнительный анализ на предмет соответствия национального законодательства Республики Таджикистан об усыновлении международным нормативно-правовым актам. А также приведены аргументы и контраргументы сторонников и противников международного усыновления.

Как известно, иностранное усыновление начало практиковаться после окончания второй мировой войны. Однако ни у одного государства тогда не было ни законодательной, ни процедурной базы, специально регулирующей международное усыновление. В то время не могло быть и речи о создании компетентных органов, занимающихся вопросами усыновления. В связи с этим, усыновление происходило стихийно, с нарушением моральных и этических норм. Усыновление могло быть оформлено у нотариуса как обычная гражданско-правовая сделка. В наше время во многих странах, ратифицировавших Конвенцию ООН о правах ребенка, в том числе и в Республике Таджикистан, в качестве компетентных органов, решающих вопросы об усыновлении, выступают суды. Вопросы усыновления рассматриваются и разрешаются судами общей юрисдикции при обязательном присутствии прокурора и органов опеки и попечительства в особом порядке. Однако и по сей день важным являются вопросы обеспечения гарантий того, чтобы иностранное усыновление осуществлялось в интересах ребенка, недопустимость любых средств обогащения, извлечение прибыли при вопросах усыновления, добровольность и безвозмездность международного усыновления на всех его стадиях.

Литература

1. Всеобщая Декларация Прав Человека 1948года;
2. Гаагская Конвенция о защите детей и сотрудничестве в отношении иностранного усыновления от 23 мая 1993 года;
3. Конвенции ООН о правах ребенка 1989 года;
4. Кишиневская Конвенция 2002 года «О правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам»;
5. Минская Конвенция 1993 года о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам;
6. Семейный Кодекс Республики Таджикистан.
7. «Азия-Плюс» www.news.tj от 23.01.2012г.
8. Голос Америки. Новости. www.woanews.com от 11 апреля 2011

Конференция «Ломоносов 2013»

9. [http: // www.echo-az.com/](http://www.echo-az.com/)
10. Новости Кыргызстана от 20 октября 2011 г. [www. fergananews.com](http://www.fergananews.com)
11. [www. fergananews.com](http://www.fergananews.com) от 12.03.2010.